

“基地+合作+农民土地入股”

“甜蜜”造血，撬动北流致富新引擎

本报北流讯 每年6月中旬至7月上旬,在“中国荔枝之乡”北流,漫山遍野红彤彤的,又是一年荔枝收获季。荔枝这一“甜蜜”产业,成为北流富民增收的“红色产业”,激发乡村振兴新活力。近年来,“金友”“大同仙果”“荔宝”等一批荔枝示范种植基地,通过引进新技术、发展新模式,推进新品种,引领北流荔枝产业高质量发展,全面打响北流优质高端荔枝品牌。

荔枝产业数字化,“龙头企业”牛

日前,笔者走进北流荔枝自由采摘体验活动现场——北流市金友农利投资有限公司的荔枝种植示范基地,只见一辆辆大巴车运来一波波游客到来采摘荔枝。不一会儿,火红的荔枝林里便传来了阵阵欢笑声,游客尽情享受选荔枝、摘荔枝、品荔枝的乐趣。

该公司负责人罗书艺告诉记者,公司创建于2016年,至今已发展成为一家集种苗繁育、荔枝种植加工、新媒体电商、冷链物流、食材配送等八个业务板块于一体的自治区级农业产业化重点龙头企业和自治区级荔枝产业示范区。目前,基地种植和改良荔枝2200多亩,中熟品种以桂味为主,种植面积约1200亩,中晚熟品种以岭丰糯和仙进奉为主,晚熟品种以无核荔枝为主。科学搭配种植品种,不仅可以使整个园区的产量达到相对稳定的状态,而且错开每个品种的采摘高峰期,拉长荔枝上市时间,形成均衡上市、相互衔接、差异化发展的区域格局。

据了解,该公司是国家荔枝龙眼产业技术体系综合示范基地,以云平台、大数据、人工智能等先进技术为创新依托,实现小气候实时监测、大数据可视化、虫情监测、农事管理、流通销售、生产追溯等功能,推动荔枝产业数字化、标准化、品牌化,打造绿色智慧农业示范样板。同时,公司与国家荔枝龙眼产业技术体系、国家荔枝良种攻坚组、南亚办荔枝产业组及华南农大、广西农科院等开展科研合作与技术攻关,建设了荔枝资源圃80亩、区间试验基地(含母本园、采穗园)200亩、新品种展示区30亩、育苗基地10亩,示范推广仙进奉、岭丰糯、无核荔等30多个新品种,为北流荔枝品种改良、产业高质量发展提供种源保障。



蓝天白云下的荔枝自由采摘体验活动现场,有人忙采摘有人忙拍照。

村民“分红+工作”,探索荔枝产业新路

该公司采用“基地+合作+农民土地入股”的方式为北流荔枝产业发展探索出一条新路子,拥有土地入股的合作社村民400多户,公司收回前期建设等成本后,将每年利润的40%分给生产小组,再由生产小组按每户的合作面积将分红分配给合作社村民。公司每年分配10万元给村委,截至2022年,已累计分红

超过100万元。同时公司为当地村民提供季节性临时工作岗位3000多个,其中包括脱贫享受政策户50多人,夏季还有20元/天的高温补贴,实现了当地农户人均增收3000元以上,为助力乡村振兴树立了标杆。

产业振兴是乡村振兴的重中之重,发展荔枝特色产业,是促进共同富裕、全面推动乡村振兴的有效举措。近年来,北流市通过“电商+特色产业+乡村振兴”模式,多措并举聚焦荔枝产业,促进一二三产融合发展,以打造荔枝全产业

链条为主线,积极引进荔枝锁鲜技术、大力发展精深加工、打造区域公用品牌,让北流荔枝走出广西、享誉全国,成为乡村振兴第一支柱产业,持续擦亮“北流荔枝”这块金字招牌。(王祥丽)



直播带货

大学生助力乡村振兴

本报玉林讯 为引导大学生积极投身社会实践锻炼,练就过硬本领,培育坚毅品格,为乡村振兴奉献青春力量,7月7日,玉林师范学院商学院“党旗领航青春路,电商助力乡村美”服务团赴兴业县龙安镇农村开展暑期社会实践活动。

活动开展前,实践队成员认真参观考察当地农民“金都一号”红心火龙果和大青芒种植基地,充分调研该村农产品种植和生产情况,力求将特色农产品特点、优势通过抖音直播的方式,生动形象地推介给消费者,为直播带货做足准备。此次直播活动由该服务团的大学生担任主播,向网友热情推广、耐心答疑、用心做好售后服务工作,充分展示新时代大学生积极向上、踏实肯干的青春形象。此外,该服务团通过宣讲以及现场演示的方式,进一步向村民普及电子商务的知识与技能,引导其正确使用电商技术促进产业发展。

本次活动通过电商直播,有力地推动了农村火龙果、大青芒等特色农产品的销售,畅通农产品销售渠道,促进玉林本土果业经济发展,使大学生真正学以致用,发挥专业特长,提高了服务社会的能力和水平。(李彩连 韦青梅 蓝纤纤)



两名大学生主播正在镜头前准备“直播带货”。

玉州发放脱贫人口小额信贷超亿元

本报玉州讯 近年来,为进一步增强乡村发展活力,玉州区人大常委会督促相关部门、镇(街道)持续用好脱贫人口小额信贷“金融活水”,激发农户增收致富内生动力,扭转帮扶由“输血式”向“造血式”转变。

该区乡村振兴局积极回应人大常委会关切,加大财政衔接推进乡村振兴补助资金投入,优化贷款申请、发放、贴息等流程,开通绿色通道,做到“应贷尽贷”。充分发挥村级小额信贷工作队作用,进村

入户详细了解农户生产经营现状及贷款意愿,宣讲脱贫人口小额信贷惠民政策,并鼓励其申请、用好小额信贷资金,积极投入资金、物力、人力自主开展经营,发展种植水稻、香蕉、红薯及养鸡、养鸭等产业,提高自我发展能力,增加家庭收入。截至目前,该区累计发放脱贫人口小额信贷贷款1亿多元,促使更多农户通过用好贷款资金发展产业、开展经营活动走上致富路。(宁乃明 卢旭林)

博白开展强制性认证产品专项检查

本报博白讯 为切实保障消费者合法权益,博白县市场监管局近日对辖区内的经营户开展了强制性认证产品专项检查行动。

家用燃气灶具、机动车、电动自行车是此次检查的重点。执法人员认真检查经营户销售的这些产品3C证书是否有效,获证产品及其销售包装上标注的内容与认证证书内容是否一致,是否存在无强

制性产品认证销售,以及是否存在伪造、变造、冒用、买卖和转让认证证书、认证标志等违法行为。同时,执法人员积极向经营单位宣传相关法律法规及有关政策要求,督促经营者履行好主体责任,严格落实产品进货查验和索证索票相关制度,做到守法诚信经营。当日,该县检查销售单位及门店40余家,未发现经营户存在相关违法违规行为。(邱秋丽)

图强奋进阔步行

(上接A1版)

产业兴旺 乡村振兴底气十足

玉林聚焦乡村振兴,立足乡土特色和自然资源禀赋,着力发展壮大特色产业、优势产业,积极延伸和拓展农业产业链,加快一二三产融合发展,提升现代农业发展质效。同时,加强地理标志培育,开展品牌建设大攻坚,培育壮大玉林“十大消费品牌”,推动“玉林三黄鸡”“容县沙田柚”入围2023中国品牌价值(地理标志)百强榜单,“陆川猪”地理标志证明商标获得国家知识产权局注册,兴业红(绿)茶入选2023年第一批全国名特优新农产品名录。

玉林牛腩粉是玉林“十大消费品牌”之一。为推动产业提档升级,玉州区利用园区集群壮大米粉产业链发展,打造了牛腩粉产业园,并以特色牛腩粉生产企业为主导,不断完善牛腩粉产业链上中下游建设,推动促进一二三产高质量融合发展,同步推动集现代农业、餐饮服务、食品加工、电子商务、快递物流等于一体的全产业发展。

玉林还持续抓好产业就业帮扶,统筹整合各级财政衔接乡村振兴补助资金,发展壮大生猪、三黄鸡、优质稻等优势产业,大大增强脱贫地区群众内生发展动力;加快培育新型农业经营主体,不断拓宽产业就业增收渠道。至6月底,脱贫地区发展主导特色产业种植类376.12万亩,养殖类1.03亿(头、羽),总产值达138.7亿元。

文旅融合 消费市场加快恢复

文旅消费大夜市里人流如织,非遗大市集里中外游客流连忘返,各大商圈和景区人气爆棚……不久前的端午假期,“龙腾端午·潮起玉林”2023年玉林市端午文化嘉年华暨年中惠民欢乐购为广大市民奉上一场饕餮文旅盛宴,点燃了消费热情。

12项市本级活动、50多项县(市、区)文旅商贸活动轮番登场,涵盖了玉林的旅游资源 and 特色,充分展示了玉林丰富多彩、魅力独特的优秀传统文化,满足了人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求,进一步促进了商贸业、旅游业的融合发展。短短5天,吸引了135万多人次参与,旅游总收入7.08亿元,同比增长81.6%。

这是玉林以文旅融合激发消费潜力的生动案例,充分显示出玉林全力推动消费复苏的信心和决心。

今年以来,玉林围绕“迎春惠民·乐购玉林”“33消费节”“玉林端午嘉年华暨年中惠民欢乐购”等主题,以及汽车、成品油、家电等大宗消费热点,举办各类让利促销活动;并依托重点商圈开展各类夜间消费活动,点燃全市消费热情。同时,以推进国家文化和旅游消费试点城市建设为抓手,创新文旅发展模式,以重大文旅项目建设为载体,以文旅品牌创建为抓手,以旅游节庆活动和旅游推介为平台,全面推进文旅复苏,全力提升文化旅游消费,助推经济社会平稳向好发展。

上半年,全市共开展各类主题促销活动60多次,消费动能得到进一步激活,带动消费超200亿元。1至5月,全市限额以上批发业同比增长22.1%,排全区第2名;全市限额以上零售业同比增长5.2%,排全区第5名。

人人讲防艾 家家才有爱

容县民兵比拼“水上功夫”

本报容县讯 在经过10多天的实战技能训练之后,7月7日,容县人武部举行民兵水上搜救比武竞赛,全县12支民兵分队共36名选手参加比武竞赛。

此次水上搜救比武竞赛在容县绣江湖水域进行,开展过障碍物、溺水救援、打捞漂浮物等规定科目比赛,充分展示了民兵们的快速反应和实战能力。六王镇代表队以优异成绩一举拿下团体第一名,带队的镇武装部部长谢聪泽介绍说:“每一课目比赛考察的技能,对于救援队员来说是非常重要的,所以每名队员都很拼。”

容县人武部主官表示,竞赛是今年县民兵整组效果的一次检验,既提高了队员间的默契,还可以跟其他分队的



民兵进行水上搜救比拼。

民兵切磋交流,互相学习。以此次比武竞赛为契机,容县民兵将紧贴使命任务,坚决扛牢防汛责任,狠抓防汛队伍

建设,扎实练兵备战,广泛开展比武竞赛,提升队伍抢险救灾行动能力,确保关键时刻拉得出、用得上。(韦捷)

群众拾金不昧 民警找到失主

本报兴业讯 近日,有群众当街捡到一个钱包,兴业县公安局龙安派出所及时帮其找到失主,得到失主的赞扬。

7月5日17时30分,龙安派出所接到110转警称,有群众在龙安圩农贸市场附近捡到一个钱包,请

求公安机关帮助寻找失主。

接到求助后,龙安派出所副所长覃旭立刻带领辅警赶到现场。经过现场清点,发现钱包内有现金200多元、银行卡一张、社保卡以及身份证等各类证件。覃旭想,这么重要的各类证件丢失,失主肯定很

焦急,于是立刻根据钱包内证件的信息线索展开调查。经过努力,民警终于查到了失主是桂平市下湾镇的罗先生,随后民警联系了罗先生,通知其前来认领。

次日早上,罗先生急匆匆赶到派出所,经过核实无误后民警

将遗失的钱包归还给罗先生。原来7月5日罗先生到龙安镇干装修活时不慎遗失了钱包,回去后才发现,心里非常懊恼。他本来对找回钱包不抱多大希望,没想到当天夜里龙安派出所就来电说钱包找到了。当罗先生拿到钱

包那一刻,心里感动万分,不断对龙安派出所民警和拾金不昧的群众表示感谢。(陈卉)



老人不慎摔伤 警民出手相救

本报容县讯 7月6日,容县容州镇一位六旬老人开车时不慎摔倒在地上受伤,容县公安局容城派出所民警热心救助,撑伞为其遮挡太阳,陪伴其等待医生到来,使其得到及时治疗。

了解情况后,何正兴拨打了120急救电话,并联系上了老人的女儿。由于当时正中午,天气十分炎热,于是,何正兴为老人打伞遮阳,一边安抚他的情绪,一边等待医生到来。

不一会儿,医务人员来到,经简单检查后,发现老人的手不能动,必须到医院就医,于是,彭金泉和医务人员把他抬上救护车送到医院进行治疗。

三轮车从容州镇某村其家中到城区想买东西,当行驶到某街道时,想把车停到商辅旁,于是开车上台阶,不料发生侧翻,连人带车摔倒在地,周围群众便帮忙报警。

经询问,老人叫罗某,60多岁,当天骑着

民警协助医务人员将摔老人抬上救护车,送往医院。

(温宁宇 覃婉辰)

